



2012年10月20日，美国历史悠久的中文学校“贝克斯菲尔德中文学校”迎来建校100周年校庆。贝克斯菲尔德中文学校是美国为数不多建校历史超过百年的中文学校，在加州中部地区享有盛誉。毛建军摄（资料照片）

近年来，随着中国国力和国际地位不断提升，“汉语热”席卷全球，海外华侨华人对中华文化的认同感和对中文教育的兴趣也愈发浓厚。作为海外华人后代学中文的主要渠道，扎根海外的近2万所中文学校“如沐春风”，面临大好时期。同时，中国国务院侨务办公室和分布各地的“华文教育基地”也从高处着眼、细处入手，为留住华夏儿女“共同的根”、延续“共同的魂”、实现“共同的梦”，海内外齐心协力帮扶华校成长。

与心相连

“华文教育，尤其是中华文化的教育，关系到华侨华人子孙后代的繁荣与发展。”英国中文教育促进会会长伍善雄的这番话道出了海外数千万华侨华人的心声。作为传承中华文化的海外基地，数百年来，华校的“生”和“长”都与华人的心相关。

上世纪90年代之后，海外华校迎来了一次发展高峰。1992年在墨尔本成立的新金山中文学校、1993年在华盛顿成立的希望中文学校和1994年成立的苏格兰华夏中文学校等都是由中国大陆出去的一代代移民创立。为人父母，希望子女与祖籍国保持血脉联系

是他们集资兴学的主要动机。中国侨办文化司司长雷振刚说，随着世界格局的变化、各国政策环境的调整和中国国力的提升，海外华侨华人对中华文化的认同和传承中华文化的需求愈加强烈，一些华裔家长不仅自己事业发展与中国紧密相连，还意识到后代的未来必将与中国相关。

一些国家和地区也对中文教育采取了更加包容甚至鼓励的态度。泰国南部学校普遍开设汉语课程，学汉语成为当地新时尚。葡萄牙中北部圣若昂—达马德拉市2013年正式批准该市公立小学将汉语纳入必修课。苏格兰中学爱丁堡政府为中文学校提供免费校舍和老师工资。比利时法语区学校将汉语列为中学生选修课……

春风化雨，有利形势之下，海外华校数量不断攀升，其中一些办学规模也在稳步扩大。据国侨办初步统计，目前海外170多个国家和地区有华校近2万所，学生数百万

万，涉及幼儿园、中学到大学各层次。

逆境犹存

据调查，目前海外华校办学模式基本分三类：一是集中在东南亚地区的全日制学校，多数是历史悠久、学制较全的传统华校；二是主要分布在欧洲、北美、大洋洲地区的周末制业余学校，规模从数百人到数千人不等，多以小学教育为主；三是主要分布在南美、非洲等地的中文补习班，大多数没有固定教学场所，处于起步阶段。

由于各国社会环境和政策环境有别，海外华校发展不均、标准各异，主要经济来源还是华社捐赠，华校在数量和规模上的改善都面临困难，教育资源供不应求。

西日本新华侨华人联合会会长、关西汉语教师交流协会会长胡士云说，截至2012年末，在日本合法居住的华侨华人近74万，而全日制华校却只有5所。这5所学校目前在人数约2000人，每年新生额度为270人，远远不能满足3万多义务教育阶段华侨子女的中文教育，有些家庭老人与孩子的交流因此成了问题。

在南美，有四五万华侨华人的苏里南只有一家汉语教学机构——当地侨团1986年创办的苏里南中文学校，目前有包括学前班在内的7个年级，在校学生360余名，教师仅6名。在巴西，因为华文教育资源稀缺，当地“侨二代”“会说不会写”，甚至“不识汉字”成为普遍现象。同样原因，在古巴哈瓦那华人区，目前会讲中文的华侨后代几乎没有。这些不能不说是海外华

教育之殇。制约华校发展的原因，首先在于资金、师资和教材这三个老问题仍然普遍存在；其次，大多数华校未能融入所在国教育系统，身份“业余”且尴尬；另外，华侨华人对华文教育的期望越来越高，华校转型升级的要求迫切，也带来了新问题。

前景光明

虽然存在不少困难，但雷振刚坚信未来华文教育前景光明。他说：“中国的变化是现实的，未来走势是好的，世界各地华侨华人都认可十八大提出的海内外中华儿女共同享有中国梦的理念，带来对中国和中国文化的新期许和新企盼。”而这是海外华校发展的内在动力，也是前提。

种子生根发芽关键要靠内力。为培养学生兴趣，海外华校教师集思广益，丰富课堂内容，增加互动，自编教材。家长也努力配合，积极引导。有的华裔家长驱车一两个小时送子女到中文学校，有的有机会就带孩子体味传统文化，回国探亲访友。在吸引资金和师资方面，海外华社和华校工作人员也各显神通。苏格兰华夏中文学校因为身份是“慈善机构”，可接受募捐；美国华盛顿希望中文学校依靠一批志愿者的奉献，健康发展20余年；加拿大蒙特利尔

佳华学校凭借低学费和年轻教师近乎义务的工作做到了加东部华文教育的“龙头”。

海外的努力和希望也在中国政府民间得到回应，中国对海外华文教育发展的实际支持犹如阳光雨露，洋洋播撒。2004年“国家海外华文教育工作联席会议”成立，国侨办等部门一直在对外交往中与各国加强沟通合作，增信释疑，努力营造有利于发展华文教育的政策环境，促进海外华校的“正规化、专业化和标准化”。

最近10年，国侨办在海外遴选建设了191所“华文教育示范学校”，重点给予支持；建设“华星书屋”，免费为海外华校提供各类教材；通过“请进来”、“走出去”、函授教育和远程教育等方式培训华文教师；邀请70多万海外华裔青少年和港澳台青少年到祖国大陆参加各种中华文化体验活动



1992年在墨尔本成立的新金山中文学校。图为学生在上课。



日前，中国华文教育基金会“2014年中文学习乐园——金辉昆明华文学堂”开营，来自泰国北部的40名华裔青少年将用一个月的时间，在昆明学习中华文化、汉语知识、中国武术、中国书法、民族舞蹈等课程。图为华裔青少年在学习中国武术。刘冉阳摄

2万海外华校顺“风”成长

华裔学生的“说客”时光

杨凯淇

走进清华附中国际部，远远听到教室里传来中英文夹杂的交谈声，10余名外籍华裔学生正在为5月24日举办的公益朗诵活动而排练。

这项公益朗诵活动是由清华附中国际部八年级学生和家长们发起的首届“赞颂阅读——为读写障碍发声”，这项活动旨在呼吁社会对“读写障碍”者给予更多的理解与关爱。

今年13岁的余心雅告诉笔者，为了这场活动，同学们已经准备了将近一年的时间。从初期的写信邀请知名人士参与，再到申请活动场地、准备讲稿，大家都尽可能做到独立完成。目前，这场活动已经得到了余光中、濮存昕等人的关注与支持。

事实上，这群华裔学生为慈善而四处“游说”的经历从3年前就已经开始。

2011年，学生们曾成功游说4家酒店一起参与关爱打工子弟的慈善活动。那一次，23个10岁左右的孩子，一共做了4000多块饼干，并把它们义卖给600多人。

2013年，为了给联合国儿童基金会的教育项目募捐，他们游说北京一家五星级酒店赞助了一个大宴会厅，并向拍卖行募集技术培训，向艺术家和亲朋好友募集艺术作品，随后举办拍卖会，当场募集善款超过17万元人民币。

这些数字的背后，是小小“说客”们一次又一次的尝试和努力。

回忆起第一次筹备慈善活动的经历，余心雅说，同学们想了很多办法，也因为“童言无忌”闹了不少笑话。

“3年下来，我们当中一些原本很内向的孩子，也学会了怎么和人沟通交流。”来自美国的邹清静笑着说，“很多孩子其实很善于言谈，只是需要多练习，要闯出去。”

坐在一旁的康馨文也坦言，她至今记得当年向陌生人兜售饼干的情形。在她看来，这些经历让大家收获了很多，不仅需要帮助他人募集到善款，也帮助了自己。“现在我更勇于上台说话，更加外向了。”她说，以后即使没有家长的帮助，自己也可以做慈善活动，不需要太依赖别人。

同样来自美国的陈欣毅说，现在当他看到有需要帮助的人，都会第一时间想到自己可以做什么，让对方也跟自己有一样的生活。

邹清静说：“这些经历让我们有了一种关怀别人的习惯。”

如今，同校低年级的同学已经开始传承他们此前举办过的义卖活动。对此，孩子们十分自豪地说：“希望这能在我们学校成为一个传统。”

本报电（记者聂传清）记者从日前召开的北京市侨务工作会议上获悉，北京“海聚工程”实施以来，入选的511名海外高层次人才中97%为华侨华人，其中146人入选国家“千人计划”。

北京市侨务引智工作近年来迈出坚实步伐，大力助推首都人才优先发展战略的实施，吸引华侨华人高素质人才来京创新创业。

近年来，北京市属科研院所、高校、企事业单位和高新技术园区广泛联系海外华侨华人专家及团队，开展学术交流、研发合作，促进先进技术和高端项目在北京落地。“北京海外人才交流大会”、“海外高层次人才为国服务团”、“情系中华·创新北京”等引智品牌，成为凝聚来京创新创业侨胞群体的重要平台。

据悉，近8年来，北京市委组织部等人才工作部门、涉侨部门赴海外开展引才活动40余场，组织1000余名华侨华人专业人士与相关企业对接，协助引进200余名企业急需的高端专业人才。

北京市副市长程红在会上表示，在服务人才建设与科技创新方面，涉侨部门要积极参与国家“千人计划”和北京市“海聚工程”，开拓和运用侨务引智渠道，广泛吸引海外华侨华人中的高层次专业人才来京创新创业，推动世界高端人才聚集之都建设；配合北京市科委、中关村国家自主创新示范区等部门和单位，面向华侨华人高端创新人才群体，积极搭建集聚世界领先科技创新成果的平台；促进首都科研院所、高等院校、重点企业对外开展科技交流与合作，为建设国家科技创新中心提供重要支撑。

入选「千人计划」人才多为侨胞



泉州纪念叶飞百年诞辰

近日，参观者走进“泉州华侨革命历史专题陈列”参观华侨革命人物事迹。同时，“纪念叶飞将军诞辰100周年系列活动暨泉州华侨革命历史博物馆开馆仪式”在闽南著名侨乡福建南安举行，海内外各界人士齐聚一堂，开展纪念活动，并参观了213名泉籍华侨革命人物事迹展。陈龙山摄



《侨女日记》在厦首映

日前，一部以著名爱国侨领陈嘉庚先生故乡——厦门集美侨乡为背景、讲述当代校园青春励志故事、再现抗日民族女英雄李林感人事迹的电影《侨女日记》，在集美首映，随即在福建省影院正式上映。这是集美侨乡首次牵头组织拍摄电影。

李林是众多集美爱国人士中的杰出一员，1940年为抗日救国英勇地献出自己年仅24岁的生命，曾被中宣部等11家机构评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。杨伏山摄

“侨界健康爱心行动走基层”启动

本报电（王小玥）5月23日上午，由北京市侨联主办的“侨界健康爱心行动走基层”系列活动启动暨赠书健康屋赠车仪式在北京市朝阳区麦子店国际社区服务中心举行。

“侨界健康爱心行动走基层”系列活动主要面向首都侨界群众，以“关注健康，快乐生活”为主题，瞄准老、中、青不同人群的身体和心理情况，分为义诊、办公室瑜伽培训、健康大讲堂、有氧健身操培训等4项内容，以满足侨界群众的健康需求。系列活动将历时半年，深入北京市6个主城区的街道、社区、楼宇，面对面地给广大侨界群众提供优质服务，努力在基层一线形成珍视健康、科学锻炼、爱护身体的氛围，不断提高首都侨界群众的健康水平和生活品质。

在启动仪式上，北京瑞而士进出口有限责任公司向北城六区侨联捐赠普拉德老年代步车30台，价值72万元，并捐赠该公司购车代金券90万元，以此为首都侨界

群众的健康生活助力添彩。北京市人大常委委员会副主任、北京市侨联主席李昭玲为两位捐赠者美国Pride公司CEO保罗和北京瑞而士进出口有限责任公司董事长刘英颁发了捐赠证书。启动仪式结束后，在麦子店国际社区服务中心一楼大厅开展了中医专家义诊活动。

在博华人捐建诊所

本报电（张红）为响应博茨瓦纳总统卡玛倡议，博茨瓦纳中国和平统一促进会暨华人慈善基金会为博茨瓦纳首都一家社区诊所捐建候诊室并对诊所进行全面修缮，并于近日举行捐赠移交仪式。

博卫生部副部长葛洛瑞亚女士，博国会议员、教育部副部长帕特里克斯莫里勒，卡玛总统高级私人秘书塔里若准将、Mogoditshane阿尔弗雷德酋长及Mogoditshane诊所负责人、中国驻博茨

瓦纳大使馆领事部兼办公室主任孙锦伦、华人慈善基金会理事等150多人出席活动。

移交仪式上，博茨瓦纳中国和平统一促进会暨华人慈善基金会主席南庚庚指出，该项目的成功捐建是博华人慈善基金会全体理事共同努力的结果。他表示，将持续积极参与博茨瓦纳的公益慈善事业，承担社会责任，回报当地社区。

Mogoditshane诊所始建于1973年，为当地6万居民提供医疗服务，是该区唯一、主要的医疗机构。原来的诊所偏小，且诊所条件简陋，医疗工作艰苦，新修缮的候诊室将给在雨天或烈日下候诊的病人带来极大便利。